

### IMF拟扩展 SDR 货币篮子 人民币或取代日元 进篮

证券时报记者 吴家明

本报讯 据日本媒体昨日报道,国际货币基金组织(IMF)计划对计算特别提款权(SDR)价值的一篮子货币进行扩展。

目前的 SDR 基本由美元、欧元、日元和英镑组成,由 IMF 分配给成员国,持有国可以在需要时将其兑换为外币。有消息人士透露,IMF 将于明年年初对 SDR 的一篮子货币进行审查,可能会允许更多货币加入到 SDR 货币篮子的行列当中。考虑到新兴市场的影响力逐渐增强,候选货币可能包括人民币和巴西雷亚尔,而日元可能会被一种新兴市场货币所取代。

尽管美国经济复苏步伐缓慢,但众多分析师依然力挺美元作为全球主导货币。太平洋投资管理公司(PIMCO)投资组合经理克雷奇表示,明年美元作为世界主要储备货币的地位不会动摇,由于欧洲仍处于债务危机之中,欧元仍不能替代美元。

国际清算银行 2010 年外汇交易调查也显示,美元在全球外汇交易中仍居领先地位,有 42% 的全球外汇交易牵涉到美元,排名第二的欧元则仅有 20%。

### 今年美国破产银行数量 创 18 年来最高

证券时报记者 杨晨

本报讯 虽然经济危机逐渐消退,但受失业率高企、房地产市场持续低迷等因素影响,美国 2010 年宣布破产的银行数量创 18 年来最高纪录。

美国联邦储蓄保险公司(FDIC)近日宣布,今年美国倒闭银行数量达 157 家,高于去年 140 家的水平。不过,今年倒闭的银行以中小银行为主,破产银行资产总额为 921 亿美元,远低于去年的 1697 亿美元,降幅为 45.7%。FDIC 有关负责人 Jim Wigand 表示,相信银行破产高峰今年已见顶。

在破产银行中,近半数银行的总部位于加利福尼亚、佛罗里达、佐治亚和伊利诺伊州,拖垮这些银行的贷款主要是商业贷款。分析人士认为今年美国房地产市场持续低迷导致众多小银行难以维持。

FDIC 还列出了财务状况不佳、经营困难银行的清单,截至今年 9 月 30 日该清单上的银行已达 860 家,创下 1993 年以来之最。历史上,该清单中近五分之一的银行最终难逃破产命运。

# 欧美经济复苏乏力 股指高歌猛进 金砖国家经济给力 股市萎靡不振

证券时报记者 吴家明

今天是 2010 年的最后一天。在经历了 2009 年各国大规模经济刺激计划带来的强劲复苏之后,2010 年世界经济复苏出现一波三折的态势,欧洲债务危机、美联储量化宽松都给世界经济带来重大影响。在此背景下,今年全球股市继续回暖,但复苏力道明显低于 2009 年。

#### 欧美股市年底发力

摩根士丹利资本国际公司(MSCI)日前发布的报告显示,今年 MSCI 全球指数仅上涨 9.2%,MSCI 欧洲指数累计涨幅更只有 0.4%。不过,美国股市表现不俗,截至 12 月 29 日,道琼斯工业股票平均价格累计涨幅超过 11%,标准普尔 500 指数和纳斯达克综合指数涨幅更超过 13%和 17%。

债务危机的蔓延让欧洲股市走势分化,希腊和西班牙股指年内分别下跌 35%和 17%,但斯托克欧洲 600 指数创下 2008 年 9 月份以来的新高,今年该指数已累计上涨 10%。英法德股市也取得不错的成绩,其中法国和德国股市年内涨幅近 17%。

有分析人士表示,进入 12 月,新兴市场股票基金出现自 5 月份以来首次资金流出,而发达国家股票基金保持资金流入状态。尽管明年欧洲债务危机仍有蔓延的风险,但

近期公布的一系列数据显示美国经济复苏势头强劲,加上美联储的刺激政策,明年美国股市仍有上涨动力,标普 500 指数波动幅度在 15%至 20%之间。

#### 新兴市场继续领跑

新兴市场一直领跑全球经济复苏,今年 MSCI 新兴市场指数涨幅超过 13%,MSCI 泰国和秘鲁指数表现最佳,累计涨幅接近 50%。昨日,亚太股市普遍上涨,MSCI 亚太指数触及近两年半的新高,韩国股市全年累计涨幅达到 21.8%,印尼股市的涨幅接近 47%。

不过,金砖四国股票市场的表现不尽人意,四国股票市场的平均涨幅仅为 3%。韦尔斯资本管理首席投资策略师保尔森表示,新兴市场股市的表现反映出全球经济格局的变化,明年新兴市场股市仍将有所表现。但有分析人士表示,如果美国经济复苏保持强劲势头,部分资金就可能回流到美国。与此同时,目前部分新兴市场国家有经济过热的现象,这也将影响股市的表现。

有“新兴市场教父”之称的邓普顿资产管理公司主席默比乌斯昨日表示,中国政府有能力将通胀控制在合理水平,如果明年的消费者物价指数(CPI)涨幅控制在 4%左右,中国股市将会有不错的表现。

#### 大宗商品市场继续疯狂

近期,海外股市的交投普遍清淡,但大宗商品市场却异常活跃。受



美国股市今年表现不俗,道指全年涨幅超过 11%,标普 500 和纳指涨幅更超过 13%和 17%。

IC图

美元继续走软以及旺盛投资需求的推动,纽约商品交易所黄金期价 29 日站稳每盎司 1400 美元关口,国际油价近期持续徘徊在两年多高点,昨日伦敦金属交易所(LME)铜期货价格再创历史新高。

有分析人士预计,由于美国经济前景和欧洲债务危机依然存在不确定性,明年年初金价将再创新高,油价或突破每桶 100 美元大关。与此同时,股票、大宗商品等高风险资产依然是资产配置的首选。

### 台湾年内第三次加息

据新华社电 台湾地区金融事务主管部门昨日举行 2010 年最后一次利率政策会议,会后宣布加息 0.125 个百分点,年息由 1.5%上调至 1.625%。这也是台湾今年第三次加息。

除加息外,监管机构同时决议调高外资新台币活期存款准备金率,自明年 1 月 1 日起实施。此举将提高外资汇入资金转换为新台币后,停泊于活期存款

的成本,有防止炒汇热钱的意味。

市场评论认为,台湾金融事务主管部门为避免产生通胀、资产泡沫化,以及负利率情况恶化,加上须维持调控房市政策的一致性,除了持续加息 0.125 个百分点外,以目前五大“行库”一年期的平均存款利率仅 1.13% 来看,明年还有 0.5 至 1 个百分点的升息空间。



## 恭贺新禧

中国熔盛重工集团控股有限公司(01101.HK)成立于2005年,总部位于上海和香港,短短5年,熔盛重工以激情超越的熔盛精神,高速发展成为国内领先的多元化重工企业集团,旗下拥有造船、海洋工程、动力工程、工程机械四大业务板块。2010年11月19日,熔盛重工在香港联交所主板成功上市。

未来,熔盛重工将继续“以创新发展走向全球,以卓越价值领先市场”为愿景,以“创新驱动,追求卓越”为企业精神,以振兴民族工业为己任,打造中国的熔盛,影响世界的熔盛,向世界一流多元化重工产业集团的目标快速前进。

